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AULA 18 – PRIMEIRA GUERRA 
(1914-18) – FRENTE B 
 
1. (Fuvest-Ete)   

 
 

 
 
As diferenças que os mapas apresentam no 
desenho das fronteiras políticas e nas 
designações dos países indicam  
 
a) a divisão política europeia determinada pelo 

Tratado de Versalhes, assinado após a Primeira 
Guerra Mundial.    

b) a reorganização dos blocos econômicos e 
militares, coordenada pelas superpotências que 
venceram a Segunda Guerra Mundial.    

c) o desaparecimento dos grandes impérios ao fim 
da Primeira Guerra Mundial e a reestruturação 
da antiga Rússia.    

d) a fragmentação provocada, em meio à Guerra 
Fria, pelas guerras étnicas e nacionais no Leste 
europeu.    

e) a reorganização das fronteiras nacionais 
durante a Guerra Fria e o avanço do socialismo 
sobre o Leste europeu.    

  
 
 
 
 
 

2. (G1 - ifsul)  No final da Primeira Guerra 
Mundial, o continente europeu somava cerca de 
oito milhões de mortos e vinte milhões de 
mutilados. Seu território estava totalmente 
transformado, assim como as relações entre as 
nações. Pela primeira vez, a ciência e a tecnologia 
tinham sido amplamente utilizadas na máquina de 
guerra.  
 
Observe as afirmativas acerca dos resultados da 
Primeira Guerra Mundial para o quadro de nações  
 
I. Os Estados Unidos despontaram como potência 

internacional.  
II. A Rússia vivia os efeitos de uma revolução 

socialista.  
III. Na África e na Ásia, a maioria das possessões 

coloniais europeias adquiriram independência.  
IV. No Oriente, o Japão e a China foram 

submetidos aos interesses do capitalismo 
europeu e norte-americano.  

 
Estão corretas apenas as afirmativas   
a) I e II.     
b) III e IV.     
c) II e III.     
d) I e IV.     
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3. (G1 - cps)  Leia um trecho do Tratado de 
Versalhes. 
 
Os governos aliados e associados afirmam e a 
Alemanha aceita a sua responsabilidade e a dos 
que lutaram a seu lado por ter causado todas as 
perdas e prejuízos que os governos aliados e seus 
associados sofreram, assim como seus 
habitantes, em consequência da guerra, imposta a 
eles pela agressão da Alemanha e dos que 
lutaram a seu lado. 
 

Tratado de Versalhes, artigo 231, 1919. In: DOMINGUES, 
Joelza Esther. História em documento. Imagem e texto. 9. 

2ªed. São Paulo: FTD, 2013. p.89. 
 
O Tratado foi assinado após a derrota alemã na  
 
a) Segunda Guerra Mundial e estabeleceu a 

divisão da Alemanha em dois países distintos; a 
construção do Muro de Berlim e a formação de 
uma Força Suprapartidária Permanente para 
fiscalizar as fronteiras e garantir a paz.    

b) Guerra Franco-Prussiana e estabeleceu a 
perda dos territórios da Prússia e da Bavária; a 
fortificação dos postos da fronteira com a 
França e a criação de uma comissão para 
apurar os crimes de guerra.    

c) Guerra Austro-Prussiana e estabeleceu a 
prestação de serviços sociais nas áreas 
devastadas pela guerra; a militarização das 
fronteiras da Alemanha e a implantação de 
políticas de austeridade fiscal, para combater a 
crise econômica alemã.    

d) Guerra da Crimeia e estabeleceu a aplicação 
de multas aos soldados alemães acusados de 
crimes de guerra; o desenvolvimento da 
indústria armamentista e a criação de grupos 
paramilitares para patrulhar estradas.    

e) Primeira Guerra Mundial e estabeleceu a perda 
de colônias alemãs na África e parte de seu 
território continental; a desmilitarização e o 
pagamento de uma alta indenização aos 
Aliados, o que agravou a crise econômica no 
país.    

  
 
4. (Espm)  Em junho de 1919, o Tratado de 
Versalhes fixava as penas a serem impostas aos 
vencidos. Assim, encerrada a Primeira Guerra 
Mundial, selada a paz, em 10 de janeiro de 1920, 
foi instituída a Liga das Nações ou Sociedade das 
Nações, composta por 32 países fundadores, 
além de 13 convidados (neutros). 
 

(Carlos Guilherme Mota. História Moderna e Contemporânea)  
 
A respeito da Liga das Nações, é correto assinalar 
que:   
 

a) expressava a visão de relações internacionais 
de Lenin, líder fundador da União Soviética;     

b) expressava a visão de relações internacionais 
de Woodrow Wilson, presidente dos Estados 
Unidos, que a incluiu nos seus 14 pontos de 
paz, em 1918;     

c) nasceu com sede em Nova York e pode ser 
considerado como um retumbante sucesso;     

d) foi, desde o início, uma ferramenta manipulada 
pelo governo dos Estados Unidos, que 
controlou suas instâncias de tomada de 
decisões;     

e) Alemanha e União Soviética foram margi-
nalizadas da Liga das Nações, na qual jamais 
foram admitidas.     

  
5. (Uerj)  Tratado de Versalhes (1919) 
 

PARTE VII 
Sanções 

Artigo 227 
As Potências aliadas ou associadas acusam 
publicamente a Guilherme II de Hohenzollern, ex-
Imperador da Alemanha, por ofensa suprema 
contra a moral internacional e a autoridade 
sagrada dos Tratados. 

PARTE VIII 
Reparações 
Artigo 231 

Os Governos aliados e associados declaram e a 
Alemanha reconhece que ela e seus aliados são 
responsáveis por haver causado todas as perdas 
e todos os prejuízos que sofreram os Governos 
aliados e associados e seus cidadãos, como 
consequência da guerra que foi imposta pela 
agressão da Alemanha e de seus aliados. 
 

Adaptado de cervantesvirtual.com. 
 
 
O Tratado de Versalhes foi elaborado no contexto 
das negociações de paz após o fim da Primeira 
Guerra Mundial (1914-1918). 
 
A partir do texto, observa-se que no tratado foram 
instituídas cláusulas para o governo alemão com 
base no seguinte princípio:  
a) belicismo    
b) revanchismo    
c) integracionismo    
d) colaboracionismo    
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6. (Ufrgs)  Observe a imagem abaixo. 
 

 
 
Considere as seguintes afirmações sobre o 
Tratado de Versalhes. 
 
I. O acordo pressupunha a divisão igualitária dos 

custos da guerra entre as potências 
beligerantes, sem responsabilizar militar e 
materialmente apenas uma das partes 
envolvidas no conflito. 

II. O Tratado previa a desmilitarização mútua da 
França e da Alemanha, com o intuito de 
preservar um equilíbrio de poder mínimo no 
continente europeu. 

III. O documento impunha à Alemanha a perda de 
suas colônias africanas, a entrega de uma 
parte de seu território para os países 
fronteiriços e a redução do exército e do poder 
bélico. 

 
Quais estão corretas?  
 
a) Apenas I.    
b) Apenas II.    
c) Apenas III.     
d) Apenas I e II.    
e) I, II e III.    
  
7. (Espm 2018)  À noite, arrastando-se pela 
cratera de projétil e enchendo-a, a lama observa, 
como um enorme polvo. Chega à vítima. Deita-
lhe a sua baba venenosa, cega-a, aperta o 
círculo à volta dela, enterra-a. Mais um disparo, 
mais um que se foi... os homens morrem da 
lama, como morrem de balas, mas é mais 

horrível. A lama é onde os homens se afundam 
e – o que é pior – onde afundam suas almas. A 
lama esconde os galões das divisas, há apenas 
pobres bestas que sofrem. Vejam, ali, manchas 
vermelhas num mar de lama – sangue de um 
homem ferido. O inferno não é o fogo, isso não 
seria o máximo do sofrimento. O inferno é a 
lama! 

(Martin Gilbert. A Primeira Guerra Mundial)  
 
O texto, escrito por soldados franceses, tes-
temunho do que ocorria em 1917, é uma perfeita 
descrição da:  
 
a) Guerra de movimento;     
b) Blitzkrieg;     
c) Guerra de trincheiras;     
d) Guerra de mentira;     
e) Guerra suja.    
  
8. (Fgv)  Observe os dois mapas. 
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No que diz respeito aos mapas, é correto afirmar 
que o Mapa 1 representa  
 
a) a Europa no início do século XIX, no momento 

da expansão do Império Napoleônico, que se 
estende até a Rússia; o Mapa 2 mostra a 
Europa pós-Segunda Guerra, isto é, em plena 
Guerra Fria, com o aumento do poder da URSS 
e de seus satélites.    

b) a Europa no início do século XX, com os 
impérios Russo, Austro-Húngaro, Alemão e 
Otomano e as potências como a França e 
Reino Unido; o Mapa 2 mostra a divisão política 
após a Primeira Guerra, com surgimento de 
novos países a partir do fim desses impérios.    

c) todos os países envolvidos na Guerra dos 7 
anos, entre 1756 e 1763, na Europa: França e 
Espanha de um lado e, Inglaterra e Portugal, de 
outro; Mapa 2 mostra os países da OTAN e do 
Pacto de Varsóvia, blocos militares surgidos no 
contexto da Guerra Fria.    

d) as transformações geopolíticas das decisões do 
Congresso de Viena em 1814-1815, reduzindo 
os territórios dos perdedores, como a França; o 
Mapa 2 mostra o resultado político da vitória 
dos Aliados na Segunda Guerra, como a URSS, 
a Inglaterra, a França e a Polônia.    

e) o momento final do processo de unificação da 
Alemanha, na segunda metade do século XIX, 
com a formação do Segundo Reich; o Mapa 2 
mostra a Europa no final dos anos 1970, com a 
queda do Muro de Berlim e as repercussões do 
fim do avanço soviético.    

  
9. (Uece)  O período que abrange os últimos anos 
do século XIX até o ano de 1914 apresenta 
inúmeros acontecimentos que contribuíram para 
criar, na Europa, um clima de tensão e rivalidade 
entre vários países, como a Áustria, a Sérvia, a 
Alemanha, a Rússia, a França e a Inglaterra. Mas 
foi uma questão territorialmente delimitada o 
estopim do maior conflito nunca antes visto na 
história da humanidade – a Primeira Guerra 
Mundial. Assinale a opção que corresponde ao 
evento que marcou o início desse conflito.  
a) Obrigação da França de devolver os territórios 

da Alsácia e Lorena para a Inglaterra.    
b) Assassinato do herdeiro do trono do Império 

Austro-Húngaro, gerando rivalidade entre a 
Áustria e a Sérvia.    

c) Invasão Russa às regiões de população eslava 
(Bósnia, Croácia e Eslovênia).    

d) Aliança entre a Áustria e a Rússia por expansão 
territorial mútua.    

  
 
 
 
 
 

10. (G1 - ifce)  Apresenta uma causa da Primeira 
Guerra Mundial  
 
a) a queda da Bolsa de Nova York e as 

consequências para o mercado internacional.    
b) a invasão da Polônia.    
c) a forte tensão entre os países industrializados 

que disputavam os mercados consumidores 
mundiais e as matérias-primas.    

d) a assinatura do Tratado de Versalhes e suas 
consequências para a Alemanha.    

e) a propagação das ideias socialistas.    
  
11. (G1 - ifsul)  O assassinato do arquiduque 
Francisco Ferdinand, príncipe herdeiro do Império 
Austro- Húngaro, foi o estopim para um conflito de 
grandes proporções. A Primeira Guerra (1914-
1918) foi marcada por rivalidades imperialistas e 
pelo choque das potências mundiais.  
 
No ano de 1917,  
 
a) os estadunidenses saíram da Guerra e a União 

Soviética entrou para combater os franceses no 
norte europeu.    

b) o Brasil declarou guerra aos países do Eixo e 
enviou a Força Expedicionária Brasileira para 
combater no norte da Itália.    

c) os russos saíram do conflito em virtude da 
Revolução Bolchevique e os Estados Unidos 
entraram.    

d) a Tríplice Entente foi destruída pela guerra 
relâmpago, empreendida pelos soviéticos e 
alemães após a França ter se rendido em 
Vichy.    

  
12. (Espm)  24 de abril de 2015. Apesar do 
prenúncio de chuva que ameaçava cair em 
Everan, capital da Armênia, país da Europa Orien-
tal, centenas de milhares de pessoas com-
pareceram à cerimônia realizada no Memorial às 
Vítimas do Genocídio Armênio para reverenciar a 
lembrança de cerca de 1 milhão e quinhentos mil 
mortos em um dos episódios mais tenebrosos da 
história contemporânea.  

(Revista Leituras da História)  
 
O genocídio armênio, tratado no texto como um 
dos episódios mais tenebrosos da história 
contemporânea, ocorreu durante:  
 
a) a Guerra da Crimeia;     
b) a Primeira Guerra Mundial;     
c) a Segunda Guerra Mundial;     
d) a Guerra do Afeganistão;     
e) a Guerra do Iraque.    
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13. (Unesp)  Entre os fatores que contribuíram 
para o início da Primeira Guerra Mundial (1914-
1918), podemos citar  
 
a) a corrida espacial entre Estados Unidos e União 

Soviética.    
b) o conflito étnico entre sérvios e croatas na 

região da antiga Iugoslávia.    
c) o confronto entre Áustria e Hungria pelo 

controle dos Bálcãs.    
d) a disputa comercial e industrial entre Inglaterra 

e Alemanha.    
e) a invasão da Polônia pelas tropas da 

Alemanha.    
  
14. (Uern)  Eram 3h30 de 26 de agosto de 1914, 
em Rozelieures, na região de Lorena, fronteira 
com a Alemanha, quando Joseph Caillat, soldado 
do 54º batalhão de artilharia do exército da 
França, escreveu: “Nós marchamos para frente, 
os alemães recuaram. Atravessamos o terreno em 
que combatemos ontem, crivado de obuses, um 
triste cenário a observar. Há mortos a cada passo 
e mal podemos passar por eles sem passar sobre 
eles, alguns deitados, outros de joelhos, outros 
sentados e outros que estavam comendo. Os 
feridos são muitos e, quando vemos que estão 
quase mortos, nós acabamos o sofrimento a tiros 
de revólveres”. Quando Caillat escreveu aquela 
que seria uma de suas primeiras cartas do front a 
seus familiares, a Europa estava em guerra havia 
exatos 32 dias – e acreditava-se que não por 
muito mais tempo. 

(Disponível em: 
http://infograficos.estadao.com.br/public/especiais/100-anos-

primeira-guerra-mundial/.) 
 
O texto citado descreve o triste cenário da 
Primeira Grande Guerra. Dentre as consequências 
da Primeira Guerra Mundial, iniciada há 100 anos, 
além das irreparáveis perdas humanas e 
materiais, assinale a alternativa correta.  
 
a) A ascensão da Europa como continente 

hegemônico mundial e oficial propagador da 
política imperialista.    

b) A profunda modificação do equilíbrio europeu, 
com o desaparecimento de impérios como o 
austríaco e o otomano.    

c) A concretização da unificação da Itália e da 
Alemanha, únicas nações europeias que até 
então não possuíam soberania nacional.    

d) O estabelecimento da bipolaridade entre EUA e 
URSS, que marcaria todo o século XX através 
do que se denominou “Guerra Fria”.    

  
 
 
 

15. (Ufrgs)  Sobre a Primeira Guerra Mundial 
(1914-1918), considere as afirmações abaixo. 
I. Caracterizou-se pela chamada "guerra de 

trincheiras", que resultou em um nível de 
mortandade sem precedentes na história 
europeia, como demonstrado na Batalha do 
Somme, ocorrida na França. 

II. Valeu-se da chamada "guerra química", com a 
utilização de substâncias letais como o gás 
mostarda e o fosgênio, amplamente empregada 
tanto pela Tríplice Aliança como pela Tríplice 
Entente. 

III. Caracterizou-se como o primeiro conflito em 
que a aviação militar e a guerra aérea tiveram 
um papel fundamental. 

Quais estão corretas?  
 
a) Apenas I.    
b) Apenas I e II.    
c) Apenas I e III.    
d) Apenas II e III.    
e) I, II e III.    
  
16. (Uepa)  Leia o texto para responder à questão. 
 
A humanidade sobreviveu. Contudo o grande 
edifício da civilização desmoronou nas chamas da 
guerra [...] Para os que cresceram em 1914 o 
contraste foi tão impressionante que se recusaram 
a ver qualquer continuidade com o passado. Paz 
significava “antes de 1914”. [...] depois disso veio 
algo que não merecia esse nome. Era 
compreensível. Em 1914, não havia grande guerra 
fazia um século. 

(HOBSBAWM, Eric. A Era dos extremos: o breve século XX 
(1914-1991). São Paulo: Companhia das Letras, 2ª Edição, 

1995, p.30-31.) 
 
Do conjunto de mudanças mundiais decorrente do 
conflito mencionado no texto, destaca-se a/o:  
 
a) transformação do mapa-múndi, que incorporou 

ao desenho da Europa uma nova geopolítica, 
fruto das deliberações e dos tratados dos 
países vencedores.    

b) concepção de fronteira, que se tornou sinônimo 
de conflito armado em regiões onde o 
sentimento de orgulho étnico e de revanchismo 
foi superado.    

c) conceito de humanidade, que passou a associar 
a ideia corrente de superioridade racial aos 
projetos nacionalistas de regimes totalitários.    

d) ideia de civilização, que incorporou o conceito 
cristão de igualdade, pelo qual a paz 
pressupunha a não intervenção nas nações 
amigas.    

e) definição de Estado, que abandonou as práticas 
autoritárias de regimes totalitários rejeitando 
possíveis comparações com o passado 
imperialista.    
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17. (Espcex Aman)  Leia os dois textos abaixo:  
 
TEXTO I  
 
“Em 1873, Bismarck instaurou a Liga dos Três 
Imperadores, da qual faziam parte a Alemanha, a 
Áustria-Hungria e a Rússia. Entretanto, as 
divergências entre a Rússia e a Áustria com 
relação à região dos Bálcãs, ocasionadas pelo 
fato de a Rússia apoiar as minorias eslavas da 
região, desejosas de independência, acabou com 
essa aliança em 1878. Em 1882, o Segundo Reich 
une-se ao Império Austro-Húngaro e à Itália.”  
 

(VICENTINO, 2007, modificado)  
 
TEXTO II  
“Somente na última década do Século XIX, a 
França começou a sair do seu isolamento 
internacional, conseguindo estabelecer um pacto 
militar com a Rússia em 1894. No início do século 
XX, também a Inglaterra se aproximou da França, 
formando uma Aliança que fundia os interesses 
comuns dos dois países no plano internacional.  
Em 1907, a Rússia se aliou à França e à 
Inglaterra”.  

(VICENTINO, 2007, modificado)  
 
Os dois textos descrevem a formação de blocos, 
antecedendo a Primeira Guerra Mundial. Os textos 
I e II narram, respectivamente, a formação da   
 
a) Entente Cordiale e da Tríplice Entente.     
b) Tríplice Aliança e da Tríplice Entente.     
c) Tríplice Entente e da Entente Cordiale.     
d) Entente Cordiale e da Tríplice Aliança.     
e) Tríplice Aliança e da Entente Cordiale.    
  
18. (Uemg)  Em 2014, completaremos 100 anos 
do início da primeira guerra mundial. Esta teve 
como força motivadora o assassinato de Francisco 
Ferdinando, que era o príncipe herdeiro do império 
Austro-Húngaro. Com o fim da guerra, foram 
assinados vários acordos de paz, que, entre 
outras consequências, levaram ao 
desmembramento desse império, criando uma 
nova estrutura geográfica na Europa.  
 
Essa nova estrutura geográfica estabeleceu   
 
a) o surgimento do império Russo como 

consequência do pós-guerra, determinado pelo 
Tratado de Versalhes, o que garantiu a 
hegemonia do capitalismo na Europa.     

b) a extinção da Romênia do cenário político, cujo 
território foi incorporado pela Inglaterra, que 
teve direito de explorar suas minas e sua 
economia.     

c) o surgimento da Tchecoslováquia, Polônia, 
Iugoslávia, Hungria, Lituânia, Letônia, Finlândia 
e Estônia, bem como o desaparecimento da 
Sérvia, Bósnia e Montenegro.     

d) a extinção da Alemanha e o fortalecimento da 
França e da Inglaterra, sendo que a França 
passou a dominar terras da Alemanha, e a 
Inglaterra fortaleceu seus laços com a Rússia.    

  
19. (Uece)  O ano de 2014 será marcado pelos 
100 anos do início da Primeira Guerra Mundial, 
conflito que envolveu, inicialmente, as maiores 
potências europeias e trouxe, ao final, mais de 9 
milhões de combatentes mortos e outros tantos 
incapacitados e feridos; ainda hoje é difícil 
precisar o número de mortes em virtude de 
doenças e da fome que se espalharam por todos 
os países envolvidos no conflito.  
Sobre este conflito armado que pôs fim à época 
da “Belle époque” europeia, pode-se afirmar 
corretamente que   
 
a) foi desencadeado pela Anschluss, a anexação 

da Áustria pela Alemanha, em 1938.     
b) teve como fator causador a tomada do poder na 

Rússia pelos Bolcheviques, em 1917.     
c) se deu como consequência das disputas 

imperialistas e da formação de alianças 
políticas na Europa, desde o séc. XIX.     

d) resultou da acirrada disputa por influência 
política e econômica entre as duas 
superpotências: EUA e URSS.     

  
20. (G1 - ifce)  Desde a metade do século XVIII, 
os primeiros países da Europa vinham realizando 
a Revolução Industrial, iniciada pela Inglaterra e 
acompanhada, no século XIX, por outros países, 
como Bélgica e França, mas, somente no final do 
século XIX, a Alemanha e a Itália vieram 
consolidar esse processo, que incentivou a 
conquista de novos mercados produtores de 
matérias-primas e consumidores de bens de 
produção, reativando as rivalidades entre os 
países europeus e os da América do Norte. Essas 
disputas entre as potências europeias geraram a   
 
a) Revolução Russa.     
b) Segunda Guerra Mundial.     
c) Primeira Guerra Mundial.     
d) Guerra Fria.     
e) Guerra do Golfo.    
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Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 [C] 
 
A Grande Guerra conhecida como Primeira 
Guerra Mundial, 1914-1918, provocou 
transformações na Europa, entre elas, pode ser 
mencionada o fim de velhos impérios como o 
Império Russo, Turco Otomano, Áustro-húngaro e 
império Alemão. Basta observar no mapa.     
 
Resposta da questão 2: 
 [A] 
 
A Grande Guerra conhecida também como a 
Primeira Guerra Mundial, 1914-1918, foi 
caracterizada pelo uso da técnica, ciência e 
tecnologia como máquina de guerra, destruindo 
vidas humanas. Era o fim da Belle Epoque, 
marcada pelo otimismo e culto ao progresso e as 
invenções. Após o término do conflito, o mundo 
não era mais o mesmo, ocorreram inúmeras 
transformações, tais como: o fim de velhos 
impérios, o surgimento de novos países, 
decadência econômica da Europa, ascensão dos 
Estados Unidos como a maior potência 
econômica, maior participação das mulheres, etc. 
África e Ásia, conquistaram a independência após 
a Segunda Guerra Mundial em um processo 
conhecido como Descolonização. China e Japão 
não ficaram submissos ao capitalismo dos EUA e 
Europa.  
 
Resposta da questão 3: 
 [E] 
 
O Tratado de Versalhes, um dos mais importantes 
da História, foi elaborado em 1919 logo após o 
término da Primeira Guerra Mundial. As cláusulas 
do referido tratado culpa e responsabiliza a 
Alemanha por todos prejuízos e perdas ocorridos 
no contexto da guerra. Pelo tratado, a Alemanha 
teria que devolver territórios, desmilitarizar, 
indenizar, entre outros. Vale dizer que o Tratado 
de Versalhes contribuiu para a profunda crise 
econômica alemã, pelo surgimento do nazismo 
bem como para a eclosão da Segunda Guerra 
Mundial.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Resposta da questão 4: 
 [B] 
 
Após o término da Primeira Guerra Mundial 1914-
1918, os países vencedores organizaram o 
Tratado de Versalhes com objetivos revanchistas 
contra a Alemanha considerada culpada pelo 
conflito. A proposta dos Estados Unidos estava 
nos 14 pontos do presidente Woodrow Wilson, 
uma paz sem vencedores e vencidos. Essa 
sugestão dos EUA não foi acatada durante a 
elaboração das cláusulas do Tratado de 
Versalhes. Somente um dos 14 pontos foi aceito, 
a criação da Liga das Nações ou a Sociedade das 
Nações visando a Paz mundial.    
 
Resposta da questão 5: 
 [B] 
 
O Tratado de Versalhes de 1919, sem dúvida 
alguma, responsabilizou a Alemanha como a 
maior culpada pela Grande Guerra Mundial, 1914-
1918. Nesse sentido, o tratado adotou o princípio 
do revanchismo, cabendo a Alemanha arcar com 
os prejuízos, devolver territórios, desmilitarizar, 
indenizar, entre outras.   
 
Resposta da questão 6: 
 [C] 
 
A afirmativa [I] está incorreta porque os prejuízos 
não foram divididos de maneira igualitária entre os 
participantes da Guerra. Itália e, principalmente, 
Alemanha foram as mais punidas pelos prejuízos 
de Guerra; 
A afirmativa [II] está incorreta porque o Tratado 
previa apenas a desmilitarização da Alemanha.   
 
Resposta da questão 7: 
 [C] 
 
A guerra de trincheiras foi a principal forma de 
desenvolvimento da Primeira Guerra Mundial. O 
texto faz referência aos momentos nos quais, 
devido, principalmente, às chuvas, as trincheiras 
eram inundadas e tomadas por lama, levando os 
soldados entrincheirados à morte.   
 
Resposta da questão 8: 
 [B] 
 
Os mapas apresentam as mudanças ocorridas no 
território europeu devido à ocorrência da Primeira 
Grande Guerra e seus Tratados de Paz. O mapa 
1 é anterior ao conflito e o mapa 2 é posterior.    
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Resposta da questão 9: 
 [B]  
 
Apesar do clima de tensão e das rivalidades 
territoriais que existiam na Europa no início do 
século XX, o estopim para o início da Primeira 
Grande Guerra foi o assassinato de Francisco 
Ferdinando, príncipe do Império Austro-Húngaro, 
por um grupo terrorista sérvio, em Sarajevo.   
 
Resposta da questão 10: 
 [C] 
 
A questão remete às causas da Primeira Guerra 
Mundial, 1914-1918. Entre as motivações da 
grande guerra estão a corrida imperialista entre as 
potências capitalistas industrializadas que foram 
em busca de mercado consumidor, matéria prima, 
investir capital, escoar o excedente populacional. 
O estopim da Primeira Guerra Mundial foi o 
atentado ao príncipe herdeiro do trono austríaco, 
Francisco Ferdinando, em 1914.   
 
Resposta da questão 11: 
 [C] 
 
A questão remete à Primeira Guerra Mundial, 
1914-1918. O ano de 1917 foi muito importante 
neste grande conflito. Por estratégias econômicas, 
os Estados Unidos entraram na guerra ao lado da 
Tríplice Entente e a Rússia saiu do mesmo conflito 
devido à Revolução Bolchevique de outubro de 
1917.   
 
Resposta da questão 12: 
 [B] 
 
O genocídio ou holocausto armênio teve início em 
1915 – durante a Primeira Guerra – e perdurou 
nos anos seguintes. A morte de cerca de 1,5 
milhão de armênios foi promovida pelo governo 
Otamano através de massacres, alistamentos 
forçados no Exército, realização de trabalhos 
forçados e deportações para o deserto sírio.   
 
Resposta da questão 13: 
 [D] 
 
Dentre os fatores que originaram as polaridades 
de forças conflitantes na Primeira Guerra, o 
descontentamento alemão com relação à Partilha 
da África e a consequente rivalidade comercial 
entre Inglaterra e Alemanha.   
 
 
 
 
 
 

Resposta da questão 14: 
 [B] 
 
O fim da Primeira Guerra modificou o mapa da 
Europa, fazendo desaparecer antigos Impérios e 
originando a formação de novos países. Podemos 
citar, dentro desse processo, os casos do (1) 
Império Turco Otomano, que foi desmembrado 
após a Primeira Guerra através do Tratado de 
Sévres, dando origem a 40 novos países. E (2) do 
Império Austro-Húngaro, que foi desmantelado por 
uma série de lutas de independência promovidas 
por grupos étnicos que se aproveitaram do fato de 
a Tríplice Entente vencer a guerra, deixando os 
países que compunham a Tríplice Aliança 
fragilizados. Surgiram, dessas independências, a 
Áustria, a Hungria, a Tchecoslováquia, a 
Iugoslávia e a Albânia.   
 
Resposta da questão 15: 
 [E] 
 
As três afirmativas estão corretas. Guerra de 
Trincheiras, Guerra Química e Guerra Aérea 
foram utilizadas no curso da Primeira Guerra.   
 
Resposta da questão 16: 
 [A] 
 
A questão remete a Primeira Guerra Mundial, 
1914-1918. O texto do historiador inglês Eric 
Hobsbawm no seu livro “A Era dos extremos” 
aponta para algumas reflexões sobre a Grande 
Guerra que terminou em 1918 e alterou o mapa 
geopolítico com o fim de velhos impérios como o 
Império Russo, o Império Alemão, o Turco 
Otomano e o Império Austro-húngaro e gerou o 
surgimento de novos países fruto das 
deliberações e dos tratados dos países 
vencedores como o de Saint Germain, Trianon, 
Neuilly, Sévres e o de Lausanne.   
 
Resposta da questão 17: 
 [B] 
 
As vésperas da I Grande Guerra Mundial, dois 
blocos de força se formaram, contrários entre si: a 
TRÍPLICE ALIANÇA (Alemanha, Itália e Império 
Austro-Húngaro) e a TRÍPLICE ENTENTE 
(França, Inglaterra e Rússia).   
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Resposta da questão 18: 
 [C] 
 
A Primeira Guerra Mundial começou em junho de 
1914. O estopim foi o assassinato do príncipe 
herdeiro do trono Austro-Húngaro Francisco 
Ferdinando. Entre as causas da Guerra estava o 
choque de países imperialistas industrializados, o 
nacionalismo forte, o Revanchismo Francês, a 
questão marroquina, a questão Balcânica, entre 
outros motivos. Entre as consequências da guerra 
podemos citar o Tratado de Versalhes que 
considerou a Alemanha culpada, o fim de velhos 
impérios (Alemão, Russo, Austro-Húngaro e Turco 
Otomano) e o surgimento de novos países. O 
império Austro-Húngaro foi desmembrado pelo 
Tratado de “Saint Germain” em vários países 
como os países do leste europeu 
Tchecoslováquia, Polônia, Iugoslávia, Hungria, 
Romênia, entre outros. As demais alternativas 
estão incorretas. O Império Russo já existia. A 
Romênia não foi extinta do cenário político e não 
foi incorporada pela Inglaterra. A Alemanha não foi 
extinta.   
 
Resposta da questão 19: 
 [C] 
 
A proposição [C] é a única correta. A I Guerra 
Mundial que se iniciou em 1914 e terminou em 
1918 foi produto de inúmeros fatores conjugados, 
entre eles a corrida imperialista na qual os países 
industrializados estavam em busca de mercado 
consumidor e a política de alianças costuradas 
pelo alemão Bismarck, o pan germanismo, o pan 
eslavismo, o nacionalismo exacerbado, a questão 
marroquina, a questão balcânica, etc. As 
alternativas [A], [B] e [D] estão incorretas. A 
anexação da Áustria chamada de Anschluss 
ocorreu em 1938 na iminência da II Guerra 
Mundial. Os bolcheviques tomaram o poder em 
outubro de1917, praticamente no fim da I guerra 
Mundial. A disputa por influência política entre 
EUA e URSS ocorreu após a II Guerra Mundial no 
período da Guerra Fria.   
 
Resposta da questão 20: 
 [C] 
 
O texto faz referência ao processo de unificação 
política da Itália e Alemanha que ocorreu 
tardiamente. Os Estados Nacionais surgiram no 
fim Idade Média e começo da Idade Moderna 
através de uma aliança entre rei e burguesia. No 
entanto, Itália e Alemanha só conseguiram a 
unificação em 1871. Unificação política tardia 
gerou uma industrialização tardia. Assim, estes 
dois países chegaram tarde à corrida imperialista 
e conseguiram poucas colônias. Surgiram atritos 

que culminaram na Primeira Guerra Mundial. As 
demais alternativas estão incorretas.   
 
 
 


